17.A. Ruch drgajacy

1. Narysunku zilustrowano trzy polozenia drgajacego ci¢zarka zawieszonego na sprezynie.
Wybierz poprawne uzupetnienia zdan.

Na rysunku 1. ci¢zarek wychylony jest do goryl do dotu
Z potozenia rownowagi. Sita wypadkowa dziatajaca na
cigzarek probuje przywrédci¢ go do polozenia réwnowagi,
wigc jest zwrocona do goryl do dotu.

Na rysunku 2. cigzarek znajduje si¢ w potozeniu = . —
rownowagi. Sity dzialajace na ciezarek réwnowazgq siel nie =), o —a
rownowazq sie. polozenie

réwnowagi )
Na rysunku 3. ciezarek wychylony jest do géryl do dotu = 100g
Z potozenia rownowagi. Sita wypadkowa dziatajaca na

100 g
ciezarek jest zwrocona do goryl do dotu.

Sita dziatajaca na drgajace ciato to tzw. sita zwrotna. Sita
zwrotna jest zwrdocona zgodnie Zz wychyleniem cialal
przeciwnie do wychylenia ciala z potozenia rOwnowagi.

Przyklad:

x [em] A

Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ wychylenia od
czasu dla drgajacej kulki zawieszonej na nici.
Przyjmujemy, ze dodatnia wspotrzedna odpowiada 14
wychyleniu w prawo z potozenia roéwnowagi, a

ujemna — wychyleniu w lewo. ol o6 12 18 24 30 36 t[s]
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a) Ile wynosi okres drgan wahadta?

Na wykresie widzimy, ze wahadlo przechodzi przez potozenie rownowagi (potozenie x = 0) co
0,6 s, wiec okres drgan wynosi 1,2 s.

b) Ile wynosi amplituda drgan?

Z wykresu odczytujemy, ze wahadlo wychyla sie 2,5 cm w prawo i 2,5 cm w lewo, czyli
amplituda drgan jest rowna 2,5 cm.

c) Ile wynosi czgstotliwo$¢ drgan wahadta?

o, o 1 1
Czestotliwo$¢ to odwrotnos¢ okresu: f = T 0,83 Hz.

d) Na ktorym rysunku przedstawiono potozenie wahadta w chwili t = 1,5 s?
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Na rysunku Il — na wykresie wida¢, ze w chwili t = 1,5 s wahadto maksymalnie wychyla
si¢ W prawo.

2. Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ wychylenia od czasu dla ci¢zarka zawieszonego na
sprezynie. Zaktadamy, ze dodatnia wspoétrzedna odpowiada wychyleniu do gory z potozenia
roéwnowagi, a ujemna — wychyleniu w dot. Korzystajac z powyzszego przyktadu, odpowiedz na
pytania.
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a) Ile wynosi okres drgan cigzarka?
b) lle wynosi amplituda drgan?
c) Ile wynosi czestotliwo$¢ drgan ciezarka?

d) Na ktoérym rysunku przedstawiono potozenie
cigzarka na sprezynie w chwili t = 0,9 s?

polozenie =y 100 g
= =24 8
réwnowagi

100 g
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